

Se publica martes, jueves y sábados. Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO... 5.50, AL SEMESTRE... 3.00, AL TRIMESTRE... 1.50, AL MES... 0.50.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales. Prohibida la reproducción de los originales, sin citar la procedencia.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Importante Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán á 5 pesetas anuales.

Una vez más.

Con insistencia, acaso rayana en la pesadez hemos analizado en nuestras columnas la obra perturbadora realizada por el señor conde de Retamoso, que agrófomos de encarnación no vacilan en apellidar insignificante. Es tan cómodo para quien lo emplea y halagador para el que lo recibe el socorrido recurso del adjetivo!...

Pero son tantas las razones que en dicha campaña nos fundamos, es tal el apoyo que la justicia nos presta, son tan importantes y sagrados los derechos que los pueblos tienen en sus pósitos, que, francamente, nuevamente reincidimos en este artículo, rompemos otra lanza más en favor de esos derechos, cuya defensa tan abandonada tienen aquellos para quienes constituyen un deber ineludible.

A esa liquidación pasada á vías de hecho por el señor conde de Retamoso, siguió tan pronto como fué proyectada, un clamoreo general. Concretándonos á esta provincia, es raro el pueblo del cual no tenemos noticias en el sentido del gran descontento que ocasionó saber solamente los proyectos que pasaron á vía de hecho por el intrépido y reformador Delegado.

El Estado, personificado en el burócrata señor conde de Retamoso, que, al decir de la prensa, convertía los pósitos en hospitales de don Juan de Robres, que no vaciló en colocar á numerosos paniaguados de caciques, á ese ejército de mesócratas vergonzantes que aspiran á pesar de su inutilidad á vivir á costa de lo que de los demás es, pronuncie su ejecución.

En su redacción llegaron los lamentos de los labradores deudores. Tenían que pagar, á raja tabla, sin dilaciones de ningún género, sin espera de ninguna clase. La cosecha había sido insuficiente para nuestros agricultores. El fisco, con sus tributoselevados como siempre, y otras atenciones arrebatables, los productos de nuestros labriegos, pero tenían que pagar sus deudas á los Pósitos, y se imponía la usura y sólo la usura sería, como fué, la salvadora... de ocasión.

Más á pesar de todas esas energías, de todo ese derroche de gastos burocráticos, de toda esa actividad infecunda, inútil y contraproducente, energías, gastos y actividad, dignos de mércator, no se obtuvieron en esta liquidación rápida, acelerada, los resultados inmediatos que el Delegado regio se propuso. Solemnemente prometió que para fin de 1907 ó primeros de Enero de 1908 se tendría en dinero procedente de Pósitos unos 70 millones de pesetas, y no sólo no se ha llegado á tal cifra, sino que cansado ya de luchar con los pueblos, arriñando á un particular, á un agente ejecutivo el liquidar todos los créditos pendientes.

drid, D. Gregorio Manuel Otor, entablará procedimiento ejecutivo contra los deudores ó gestionará la venta de aquellas paneras cuyas subastas hayan sido declaradas desiertas. Hacía falta completar el desacierto; más dignicolorario sería imposible buscar.

De todos modos hay que reconocer que es evidente el fracaso del señor conde de Retamoso digan lo que quieran sus admiradores. Se declara impotente para realizar la obra, para la que ya desacreditada busca su ayuda en un agente ejecutivo.

Lo que más nos extraña, lo que más nos llama la atención es la conducta, sobre el particular, del señor vizconde de Eza, que tan indentificado se dice con los intereses y deseos de los pueblos de este distrito, cuyos intereses no debe vacilar en defender, y de cuyos derechos se hace siempre eco, y que siempre conoce, según manifestaciones que á dicho señor hemos oído en ocasión muy solemne.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de TIERRA SORIANA rebasan los límites á que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

Efímera.

Impresiones de Soria.

Apenas llegué á Soria, los compañeros y amigos, así á boca de jarro, me dijeron: Tienen usted que ver la ermita de San Saturio. Confieso que apesar de que yo estaba dispuesto para visitar las históricas ruinas de Numancia, á la luz de aquel sol primaveral, acepté sin violencia el truco.

Yo propuse, los amigos dispusieron y fuimos á San Saturio. Mientras caminábamos bordeando el Duero, al acordar de nuestra charla jovial, íbamos dejando tras de nosotros infinidad de rocas peladas que dentro de algunas miriadas de años serán gráficas piedras. Por el zigzag que forma el camino, la ermita no se divisaba sino cuando ya se está muy próximo; lo que si va paralelo á nuestros pasos son las aguas sucias del Duero, los innumerables islotes que los carrizos forman y los árboles que festonean al camino que, tristes, mustios, sin hojas y sin pájaros, con sus troncos rugosos y sus ramas retorcidas como los dedos de la mano de un pecetico, pueblan la mente de visiones estériles y acobardan el ánimo si no pensara que aquella leña pronto será fronda y aquellas ramas cobijarán nidos, nidos de música y amor. Venándonos la retina con estas visiones que al no castellanlo quizá aburra, pero al que lleva dentro de su corazón á Castilla, entusiasman porque como el sol serias, porque como su alma es jugosa, como su corazón prolífico y como su carácter austero; contemplando estos bellos paisajes continuamos andando; ya dimos vista á la ermita, comprendo la emoción, la impresión que deja en la fantasía del artista. La obra del hombre cimentada en la obra de la Naturaleza, hace místico el panorama. Yo he contemplado algunos monumentos reputados como joyas arquitectónicas, mi espíritu observador ha registrado hasta el más minucioso detalle, mi vista inquieta ha gustado belleza en la recreación de columnatas, frisos, zócalos, cornisas y arcadas que el talento y la habilidad del hombre construyeron, pero ante la majestuosa sencillez de esta ermita, cuyas torres miran á un cielo soberanamente azul y cuyos cimientos arraigan en la madre tierra que les besa y sostiene, no sé manifestaros la impresión que he sentido; los cuadros de las capillas, los retablos, las reliquias, la misma faz severa del anacoreta santo, todo, todo se ha esfumado en mi imaginación, sólo perdura la visión arrogante de la ermita, que, sobre la roca ingente que perfora, soberana se asienta.

Yo he recorrido aquellas criptas donde la piqueta dejó su huella y la historia milagrera su tradición, allí he visto una mancha que dicen ser del aceite que la roca manaba con destino á alumbrar la capilla de San Saturio, y que se agotó cuando un santero avaro quiso emplearla en asuntos profanos,

y he admirado aquellos túneles labrados en roca viva por donde dicen que algunas veces pasó el Ermita. Todo esto lo he admirado. Pero aquella mole que sobre la parra y estéril roca se abre, aquello lo he admirado además con la sincera veneración del artista.

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

Soy plebeyo...

A mi hermano espiritual, Angel Macías Rodríguez.

No hay en mi casa escudos de bicéfalas alas. Mi casa es muy sencilla; tan sencilla cual choza de pastor, y está grietada. Son sus grietas largas; están por pajarrillos macizadas, y cuando me despierta el apuntar del alba, me seduce el gorjeo de tantas avejillas; en mi alma, entre un aire de paz y de alegría que á veces se transfiere en añoranzas de las felices horas en que oyera la voz de mi adorada tan dulce, tan ingenua como la de las avejillas hacinadas... No hay tampoco en mi casa pergaminos que adjetiven la historia de mi raza; pero sé que mi madre fué muy buena para sus doce hijos, y eso basta para que sea el libro de su vida el libro de mis más preciadas páginas... No hay en mi hogar tampoco corredores de arquitectura bella sutil gala; pero tiene al oriente una ventana ancha desde la que columbro el gañán trabajando allí en la arada con su mastín tumbado cerca de la vivienda y veo á los pastores apacentar las cabras y veo al peregrino y veo de pueblo en pueblo, anda que anda. Y yo tampoco hay perfumes de artefacto en mi casa; pero del olor sano de la madera que mi padre labra y del aroma que del campo entra por la amplia ventana, está hasta los rincones mi casa saturada. Por eso estoy conforme con mi casta anciana aunque no tiene escudos de bicéfalas águilas ni viejos pergaminos que adjetiven la historia de mi raza ni tiene c rredores de arquitectura bella sutil gala ni hiede á los perfumes que fabrica la química profana

F. PEREZ SERRANO

Madrid 1908.

Carnaval eterno.

Solo trinta el hipócrita en la vida; el que sabe fingir lo que no siente. La ingenuidad es planta maldicida porque lleva en la frente la verdad esculpida. En el tiempo presente, la verdad es un bárbaro anatema, la maldición en su expresión suprema. Sé que la vida es un carnaval eterno, y que hay que sonreír aunque un infierno arda en el corazón. ¿Qué duda cabe! Odio la hipocresía, odio su raza aunque veo que vence; porque sé que sólo vive aquel que se disfraza!

Canción.

Cada nota que sale de tus labios, un respiro me dá, un átomo de vida es cada nota. Canta, canta que quiero vivir más. Canta, si es que me quieres no ceses de cantar, cuando tu voz no suene, mi corazón tampoco latirá.

ARSENIO GÁLLEGO.

Lucha antituberculosa.

Vamos á seguir al bacilo de la tuberculosis dando alguna idea de su forma y propagación: Se presenta en bastoncillos delgados, en ocasiones encorvados; para formarse idea de su tamaño, basta decir que se necesitan de 300 á 400 colocados en línea, para alcanzar la longitud de un milímetro cuadrado. Se ha dicho que el bacilo era ubicuitario y que como las mucedineas ordinarias pueden encontrarse en todas partes y en cualquier tiempo. Y que sólo accidentalmente se introducen como parásitos facultativos en el cuerpo humano, donde producen luego la enfermedad. Pero esta opinión, según la cual la tuberculosis pertenece á las enfermedades miasmáticas, no es sostenible. La tuberculosis, es una enfermedad de los antiguos pueblos civilizados y su extensión geográfica, alcanza solamente hasta donde estos se extendieron. Entre los negros del Africa Central no se conocía la tuberculosis hasta hace poco tiempo, mientras que entre los negros que están en más íntimo contacto con los pueblos civilizados se presenta con más frecuencia que en las otras razas.

Así mismo entre los indios de América según atestiguan numerosos y valiosos testimonios, la tuberculosis era desconocida completamente, hasta que fué importada por los emigrantes europeos. Lo mismo ocurrió y ocurre con los habitantes de las islas australes, en las cuales la tisis no empezó á existir hasta que se relacionaron con los pueblos civilizados y ha llegado á ser enfermedad frecuente.

Por otra parte los hechos numerosos y repetidos confirman que la tuberculosis puede trasmitirse directa ó indirectamente de uno á otro individuo; y que por lo tanto pertenece á las enfermedades contagiosas. Falta dilucidar si este contagio es solamente frecuente ó si constituye la regla. Vemos que la tuberculosis se introduce en una familia, libre de ella hasta entonces, por el regreso al hogar de un miembro de la misma afectado de tisis, esto sucede entre los campesinos por el hacimiento en que viven, pudiendo suceder que en el transcurso de los años perezca gan parte de la familia á consecuencia de la tisis.

Parece que la transmisión se verifica con más frecuencia del hombre á la mujer, debido quizás á que esta última se consagra con más ahínco al cuidado de los enfermos. En las localidades que ha permanecido un tísico, la materia contumaz, persiste largo tiempo. Se citan casos de familias sanas ir á habitar una casa donde murió un tísico, y Pre-

sentarse en los individuos, la tuberculosis pulmonal.

No es raro, que habiendo muerto tísica una mujer y llevando el viudo de esta, su segunda esposa á la misma habitación, y ésta, á su vez, fué atacada de tisis, mientras que el hombre se libró de ella.

Artesanos, sastres, sanos completamente, establecerse en un sanatorio de tísicos y adquirir la enfermedad. (Liebermeister)

Por que parte del organismo penetra el bacilo para germinar y procurar sus colonias? Se cree que las vías más frecuentes, sean: 1.° Los pulmones, 2.° El aparato digestivo y 3.° Las heridas de la piel y sus mucosas. Como? Al llegar á este asunto no puedo resistir á copiar algo de lo que escribe mi querido é íntimo amigo, don Silverio Domínguez.

subdirector del laboratorio bacteriológico de la asistencia pública de Buenos Aires. Está examinando un espudo y obliga á un bacilo charlatán que le cuente como ha llegado allí y el bichaco le refiere lo siguiente: Después de infinitas correrías que no son del caso referirte, tuvimos la humorada de salir una tarde del cuerpo de un aristocrático personal que dormía ó mas bien descansaba de sus fatigas y toses pertinaces, recostado en un elegante confidente, consumido por la fiebre, depositados nosotros en el vistoso capitón del mueble y sin que nadie recelase nuestra presencia fuimos testigos oculares de cuanto allí pasó.

LUCAS ABAD.

Valdeavellano Febrero 1908.

(Continuará.)

La lucha anti-alcohólica

Consideraciones ligerísimas á vuelo pluma sobre El alcoholismo y medio de combatirlo

por el Doctor Lázaro Garcés Ramos

XI Educación anti-alcohólica.

Hay un último factor y no el menos importante por cierto, que si se pusiera en práctica debidamente, habríamos de obtener de él muy buenos resultados como esta ocurriendo en otros países. Me refiero á la educación anti-alcohólica principalmente en las escuelas elementales y primarias, pero no sólo en estas, sino en las instituciones particulares, colegios, seminarios, escuelas normales de ambos sexos, facultades, ejército y armada y en una palabra en todos los centros de enseñanza. Los profesores de esos centros deberían señalar á sus discípulos los peligros que trae consigo el uso del alcohol, bajo cualquier forma que sea y por tanto hacerles detestar de todas clase de bebidas alcohólicas.

Este método de la enseñanza, ha sido introducido en Bélgica, con carácter obligatorio el año 1892. En las escuelas normales hay abierto un curso para enseñar á los Profesores la manera de dar lecciones prácticas útiles y metódicas sobre el alcoholismo, sus peligros y modo de preservarse de él. En los Estados Unidos, el Congreso nacional y las Cámaras de los Estados (menos cuatro) sancionaron en 1897 la obligación de enseñar la higiene anti-alcohólica en las escuelas calculándose en más de 16 millones, el número de niños que estudian ese género de proflixis.

En Francia también se estableció la enseñanza anti-alcohólica obligatoria en 1897, pero antes de esta fecha lo era ya en las escuelas elementales y desde entonces lo es en los Colegios particulares y escuelas normales. El Canadá también hizo lo propio. Noruega, tan interesante para el estudio de la lucha en general, hace ya tiempo que legisló en el mismo sentido. En Inglaterra cerca de 2.000 Sociedades escolares, nacidas de la enseñanza práctica, suman más de tres millones de niños en la lucha anti-alcohólica.

En España, esperar que los Poderes públicos se preocupen de este asunto por iniciativa propia, sería una temeridad porque no llegaría nunca este

caso, así que por de pronto lo más práctico sería animar á los maestros para que desde luego presten este servicio al país. Como? Primeramente es necesario que el maestro esté plenamente convencido de los perniciosos efectos del alcohol, convencimiento que adquirirá por medio del estudio y de la observación.

Esto es lo principal, porque luego son muchos y muy variados los medios que se pueden utilizar para llegar al resultado apetecido, pudiendo decirse que en cada país usan los suyos.

Ante todo, debe hacerse comprender al niño que el borracho no tiene que ser objeto de burlas y risas, sino por el contrario, ha de inspirarnos lástima y debemos procurar en lo posible su curación.

Luego tenemos los folletos, cartillas ó catecismos en los que se explican de un modo claro y conciso los efectos del alcohol y para que hagan más efecto en el niño, deben ir acompañados de láminas y grabados que hagan palpables las lesiones principales que determina en la economía. Los rótulos y carteles anti-alcohólicos colocados en las clases, son otros medios de la difusión de la enseñanza.

En Inglaterra se emplean los acrósticos dibujados en las pizarras; uno de ellos representa un jarro del vino indicando los resultados de la embriaguez por medio de las palabras, crueldad, ruina, enfermedad, asesinato y perversidad.

Podrían muy bien instituirse ó modificarse en nuestro país de la siguiente manera.

- C ruidad
R uina
I diotez
M uerte
E pilepsia
N eurastenia

En cuyas seis primeras letras se lee crimen.

En Francia se inculca á los niños la afición á los diferentes deportes y gracias á estos, se aparta á gran número de jóvenes de la ociosidad peligrosa de cafés y tabernas.

Higienización de las poblaciones.

«Salus populi, suprema lex esto.»

La campaña de TIERRA SORIANA, acerca del alcantarillado, y los buenos propósitos del Excmo. Ayuntamiento de Soria para su realización, merece plácemes. El alcantarillado es un problema vitalísimo en la salud de las poblaciones y el medio más seguro de evitar las enfermedades infecciosas, que una vez desarrolladas llevan á los cementerios gran número de víctimas. Patentes son los ejemplos que han dado varias ciudades del extranjero. Hamburgo era una población castigada con frecuentes enfermedades y desde que procedió al alcantarillado las estadísticas de mortalidad, disminuyeron un cincuenta por ciento.

Génova y Nápoles sintieron su benéfica influencia, y en la misma Península; San Sebastián y Barcelona, cuyos municipios se ocupan de la higiene y salubridad pública, procedieron al alcantarillado y en efecto, la enfermedad disminuyó notablemente.

En Madrid mismo tenemos que las zonas alcantarilladas tienen un número menor de muertos, lamentando que su Ayuntamiento no le permita gastarse esa serie de millones necesarios á urbanizar la población. Bien lo demostró el sabio concejal y médico Dr. Fatás en una conferencia que dió acerca de la higiene pública, donde con la multitud de citas y con la incontestable fuerza de las cifras adujo que el alcantarillado es factor indispensable y único para la salud de los pueblos. También se lamentó de que la prensa, paladín poderoso en ocasiones, pusiera obstáculos para la realización de importantes mejoras útiles, anteponiendo á la salud variados intereses del comercio, señor egoísta rey del mundo.

En España el analfabetismo é incultura de gran número de sus habitantes, sobre todo de los que constituyen la gran masa del proletariado, es óbice necesario para la consecución de altos fines necesarios, no sólo á la higiene, sino hasta la marcha política del país.

El incansable métrico jefe facultativo de la Casa de Socorro del Distrito del Congreso de Madrid, Dr. Saenz y Criado, en bien razonados artículos publicados en los principales periódicos, se ocupó de la urbanización de la población y especialmente del alcantarillado que constituye el drenaje perfecto de las mismas. Comparense en Madrid las estadísticas de

morbilidad y demográficas y se encontrará que en el Barrio moderno de Salamanca y la parte Este, son diferentes á los del Distrito de la Inclusa y Latina respectivamente.

A aquel que haya visitado la Corté, no le ha llamado la atención la estrechez de muchas de sus calles aun en sitios céntricos y de gran circulación, donde ni aire se respira?... ¿Quién no ha sentido repulsión al pasar por sitios húmedos, sucios y mal olientes, verdaderos almacenes de seres humanos do tiene su asiento todos los gérmenes patógenos que existen en la clínica, alimentados por la promiscuidad de los sexos?...

¿Y qué médico no ha sentido horror al contemplar esas inmundas cuevas donde danzan en baile macabro todos los gérmenes microbianos habidos y por descubrir, y no se ha acordado de que la higiene hubiera evitado seguramente esos procedos morbosos?... Nada más cierto y sin embargo, su voluntad, arrestos é iniciativas se estrellan ante la impotencia de los medios que de momento pudiera emplear.

Bien claro lo dijo Bernard. «La higiene no es más que la fisiología en acción». Leopoldo II de Bélgica, dijo en cierta ocasión, vulgarizando la higiene, es cuando menos una buena acción». Desgraciadamente, España, en esto marcha á la zaga, pero no cabe duda que el tiempo traerá otros derroteros. Por ello la labor de TIERRA SORIANA en el alcantarillado de Soria, merece aplausos.

En la historia de la humanidad se encuentran los progresos de la higiene, en Grecia encuentra sus primeras manifestaciones y Roma dá al higienista hermosos ejemplos. En la antigüedad, las calles de Roma se cubrieron de fosas, bellas acueductos aportaban el agua, elemento indispensable de las poblaciones y grandes cloacas arrojaban lejos de Roma las inmundicias. El higienista doctor Santero dijo: que para dominar las epidemias, sólo hay dos caminos; 6 higienizar las poblaciones y dejar que las epidemias vayan poco á poco tomando carta de naturaleza, para convertirse en enfermedades comunes, como la viruela, el sarampión, el tífus etc. ó buscar al monstruo en su guarida y aniquilarle.

¿Quién, como dijo Fatás, no recuerda el horror que todavía se tiene en España á la vacunación, á pesar de las grandes facilidades que se dan? Y la viruela sin embargo ha desaparecido de los pueblos cultos, dándose el caso como decía el Heraldo de Madrid que en una ocasión los alumnos de una clínica de Berlín, anduvieron 70 kilómetros de distancia para es-



torales como grandes son los olvidos al terminar los azarados de la lucha.

Trabaja, pues, dicha comisión con fe y entusiasmo, especialmente su Presidente, fuéase acreedor a la confianza que en él han depositado parte de sus convecinos, que si algo lo agravan por la prosperidad y engrandecimiento de la villa, sabrían agradecerle todos los que moran en esta histórica y hospitalaria mansión, digna de que recobre el esplendor y la importancia que tuvo en los tiempos antiguos y que ha perdido por causas lamentables que no vamos a examinar hoy.

Las cotizaciones de los mercados de cereales siguen estacionados fijándose los precios con arreglo a las noticias que se reciben de los grandes centros de contratación.

La cebada es la que suele ser objeto de algunas transacciones por la circunstancia de estarse verificando estos días la siembra de dicho cereal, por lo cual se cotizan, para dicho objeto de la siembra, a precios que oscilan entre 8,25 pesetas y 8,75 la fanega suelta y no en gran abundancia, pues son pocos los labradores que necesitan hacer alguna compra si se exceptúan los que desean mejorar la especie y buscar clases escogidas para la siembra.

La abundancia de pesca en las costas marítimas del Cantábrico, se deja sentir en esta villa, especialmente por la excesiva cantidad de besugos que trae el comercio, los cuales han llegado a cotizarse hasta el reducido precio de 40 céntimos la libra de dicho pescado.

Por la audiencia provincial de Soria, se cita al procesado por delito de sedición, Francisco Santa María, Antón de 25 años de edad, natural de Magaña y vecino de Soria, para que comparezca ante dicha audiencia y asista a las sesiones del juicio correspondiente que se verificará el día 8 del próximo abril.

Se hallan vacante la secretaria, de Jofra de Cardos, con la dotación anual de 210 pesetas.

El ayuntamiento de San Esteban de Gormaz ha acordado amojonar y deslindar los campos de su pertenencia, previo aviso del Visitador de Ganaderías y Cañadas, lo que empezará a verificarse durante el mes de Marzo próximo.

Por juicio verificado en el pueblo de Navaleón, se saca a pública subasta los bienes embargados a D. Valentín Tejedor, con cuya cantidad se satisfará la deuda por este señor contraída con D. Antonio Rupérez.

Este mismo señor cobra por el mismo procedimiento a su convecino D. Manuel Monilla Peña cuya subasta de los bienes embargados tendrá lugar en el pueblo citado.

Para cobrarse de costas devengadas en causa seguida por el delito de lesiones, contra Juan Blas Rodríguez, se saca a pública licitación por la Audiencia del Burgo de Osma, y con el 25 por 100 de descuento, los bienes que pertenecen a dicho señor, cuyo acto se celebrará en la Audiencia de dicha villa, y en el Juzgado de San Esteban de Gormaz, el día 2 de Marzo a las once de su mañana.

En cumplimiento al art. 109 de la ley de Enjuiciamiento criminal, el señor juez de instrucción del partido de Medinaceli, instruye a Sotero García Freñero, del derecho que le asiste para mostrarse parte en el proceso y renuncia o no a la indemnización civil que pudiera corresponderle como hijo de María Freñero Magallón guardabarrera del paso nivel establecido en el kilómetro 193 de la línea férrea de Madrid a Alicante donde fue muerta y violentamente.

Han sido amonestados y en breve contraerán matrimonio en Santervás del Burgo, don Primo Rodríguez, maestro de Instrucción pública de Valdeavillo, con la joven Lucía García.

Lo efectuarán también Nicolás Aguilera con Germana, y Teófilo Cabrero con Brigida.

Señalan los contrayentes nuestra enhorabuena.

Señor Administrador de Hacienda.

¿Que pasa en Portelrubio?

mes, y así nos lo había comunicado con su acostumbrada diligencia la empresa Almodobar.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro corresponsal redactor en Agrada don Anastasio Vitoria.

Movimiento de población.

Nacimientos: Conrado Pérez Rodríguez, Eulogio Latorre Martínez, José de Leonardo Cámara, y Felisa Hernández García.

Defunciones: Nicolasa Lengua de la Orden de 18 días.

Matrimonios: Pedro Lobera Pérez con Manuela Blasco.

En la tarde del 16 del corriente fué sustraída, del sitio donde la tenía puesta a secar, una manta de lana blanca de la propiedad de Victor Machin Cedazo y en el sitio denominado «Reguera de Fuente» sin que hasta la fecha se sepa quienes puedan ser autor ó autores.

En el establecimiento de los señores Marín, Idrogué y Redondo hemos tenido ocasión de admirar los bonitos premios que la sociedad La Amistad concede a las máscaras que durante el próximo carnaval se hagan acreedoras a ellos por su buen gusto en los disfraces.

Instrucción pública.

Por la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, ha sido clasificado el maestro jubilado de Saquilillo de Bonicás don Pedro Pérez Jiménez con el haber pasivo anual 231 pesetas, cuya cantidad ha de percibir en la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia, donde ha sido domiciliado el pago.

Por el Rector del distrito ha sido resuelto el expediente gubernativo seguido contra la maestra de Abejar D.ª Valentina Sanz Villar, disponiendo que no proceda ser incluida la interesada en el art. 171 de la vigente ley de Instrucción pública, y que se construyan por el Ayuntamiento, caso de no sustituir las escuelas de Patronato para las públicas, locales para estas y casa habitación para la maestra.

Se hallan vacantes para proveerse interinamente las escuelas siguientes: El Espino, (sustitución), Rello, Castilruiz, Alhueluas y Torrearevalo, con 500 pesetas a excepción de la primera que tienen la mitad de este sueldo.

Por telégrafo.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Prórroga para la redención-Comentarios.

Se ha dispuesto, telegráficamente se habrá comunicado hoy a las respectivas zonas, que se prorrogue hasta el próximo 29 la redención a metalico de los quintos procedentes del reemplazo de 1907.

Tal medida es comentada de muy diversos modos.

Las sucesivas prórrogas concedidas no les parecen a muchos bien hermanadas con la inmutabilidad de la ley.

Otros entienden que la ley debe plegarse a las necesidades de aquellos para quienes se legisla y deben aumentarse las facilidades para conseguir derechos concedidos.

Madrid 22 (5.) Sesión del Senado.—Rusíñol española.—Sin garantías en Barcelona.—Continúa la discusión del proyecto de Administración local.

En la sesión del Congreso celebrada ayer tarde han intervenido entre otros oradores Domínguez, Montero Ríos y Rusíñol.

Después de discusión kilométrica en la que no se destruyeron las leyes del señor Sol y Ortega, de que el señor Maura ve con simpatías los actos solidarios y que apoya a los catalanistas, Rusíñol hizo repetidas protestas de un espanolismo acendrado.

El señor Maura piensa combatir energicamente el terrorismo, que si aumenta no lo cree debido a la política del Gobernador civil de Barcelona.

Quedó aprobado el proyecto de suspender las garantías constitucionales. En el Congreso continúa la discusión sobre el proyecto de Administración local, para cuya aprobación halla el señor Maura más dificultades que las supuestas.

Madrid 22 (6.50.) Banquete.—Aplazamiento.—Profecía misteriosa.—Refriega entre Penados.—Llegada de los reyes a Sevilla.

Con motivo del magistral discurso pronunciado en la sesión de ayer en el Senado por el señor Sol y Ortega, los amigos políticos y los admiradores del ilustre orador, le preparan un banquete que, según todas las noticias, se verá muy concurrido.

Hay entusiasmo grandísimo despertado por las frases, sinceras del tribuno que con tanta claridad define la maraña de la política actual. Entre los senadores eran muy comentados los párrafos viriles del discurso, y, por eso, es esperado con ansiedad el banquete, en el cual, es seguro recibirá muestras inequívocas de admiración y aprecio el batallador senador republicano.

El Consejo de ministros acordado hoy ha sido aplazado.

Según un moderno augur cuyo nombre permanece en el misterio, durante el año actual, han de ocurrir sucesos estupendos en España. Se habla de transformaciones en el orden político y social, de desaparición de personas, gastos de corrupción de gente joven, de la mar y sus arepas.

Esperemos con cachaza y veremos lo que hay de cierto en todas estas misteriosas profecías.

En el plani correccional de Granada, y con motivo de haber sido sorprendida la fuga de algunos penados, se armó una descomunal refriega, en la que quedaron heridos tres penados.

Ignóranse detalles que telegrafiaré así me sean conocidas.

Han llegado los reyes a Sevilla, numerosa concurrencia llenaba todas las calles que marcaban el itinerario por donde habría de pasar D. Alfonso y doña Victoria. Los balcones estaban repletos de gente y la curiosidad era grande por donocer a los monarcas que constantemente son aclamados por el pueblo.

Noticias confirmadas.

La nota oficiosa del ministerio de Estado, relata antecedentes de la ocupación de Marchica, por los que se obliga al Sultan a mantener tropas en la frontera para asegurar la tranquilidad.

Ultima hora.

Al cerrar la edición llegan hasta nosotros rumores de que el acusado Malladas se ha declarado autor de los crímenes de «La Venta de la Laguna».

La ausencia de Agrada de nuestro corresponsal señor Vitoria, ha sido causa de que carezcamos de noticias sobre el particular. Tampoco en los centros oficiales se nos ha facilitado dato alguno.

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes barometric pressure, wind direction, and precipitation data for February 22, 1908.

GRAN FERIA DE GANADOS

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento y con la cooperación de la Cámara oficial de Comercio e Industria y Sociedades de Labradores y Ganaderos de esta capital, en los días 7 al 12 del próximo mes de Marzo, se celebrará una feria de ganados, y deseando estas entidades que resulte lo más brillante y concurrida posible se distribuirán los siguientes premios:

- 1.-Uno de 100 pesetas, al ganadero que presente en el ferrial mayor número de cabezas de ganado vacuno.
- 2.-Uno de 75 pesetas al id. id. id. de ganado mular.
- 3.-Uno de 100, al id. id. id. de ganado lanar.
- 4.-Uno de 75, al id. id. id. de ganado de cerda.
- 5.-Uno de 100, al tratante o comprador de mayor número de reses de ganado vacuno.
- 6.-Uno de 50, id. id. id. de ganado mular.

De la Cámara de Comercio e Industria.

- 1.-Al mejor semental de ganado vacuno de 4 a 6 años.
- 2.-A la mejor yunta de ganado mular de labor de 4 a 6 años.
- 3.-A la mejor yegua de vientre de 3 a 6 años.
- 4.-A la mejor yunta de bueyes de labranza.
- 5.-Al mejor semental caballar ó asnal.

De la Cámara de Comercio e Industria.

- 1.-Al mejor semental de ganado vacuno de 4 a 6 años.
- 2.-A la mejor yunta de ganado mular de labor de 4 a 6 años.
- 3.-A la mejor yegua de vientre de 3 a 6 años.
- 4.-A la mejor yunta de bueyes de labranza.
- 5.-Al mejor semental caballar ó asnal.

Festejos.

Durante los días de la Feria en la Plaza de la Constitución, de nueve a once de la noche, tendrán lugar bailes públicos, a los que asistirá la banda de música «La Numantina».

En la noche del día 10, en la Plaza Mayor

se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, confeccionada por el acreditado pirotécnico de esta ciudad D. Gregorio Cecilia.

En el teatro de la Cámara de Comercio se darán variadas funciones de teatro y cinematógrafo.

Condiciones del concurso.

1.-La inscripción de los ganados que aspiren a premios se hará en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento hasta el día 10 de Marzo, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

2.-Las condiciones de nacimiento y cría de los ganados se justificarán por certificado expedido por el Secretario y visado por el Alcalde del pueblo respectivo.

3.-Las aptitudes para el trabajo de las yuntas de mulas y bueyes que se presenten para aspirar a los premios, se probarán en terrenos dispuestos a este objeto y con los aperos y atalajes que se facilitarán en cada caso.

4.-El concurso de ganados tendrá lugar el día 11 de Marzo a las diez de la mañana, en la Plaza de Toros, haciéndose en el mismo día la adjudicación de premios y distribuyéndose estos entre los agraciados el día 12, a las once de la mañana, en la Sala capitular de Excelentísimo Ayuntamiento.

5.-No podrán tomar parte en el concurso los ganados que pertezcan al término municipal de Soria ni los que hubieran sido premiados en la Feria de 1907.

6.-Los fallos del Ju. do son inapelables.

ADVERTENCIA.—A todos los ganados se les facilitará local y se distribuirán gratuitamente 1.500 arrobas de paja, no gozando de este beneficio los que pertezcan a este término municipal.

Leche de burras.—Se sirve a domicilio. Para los avisos dirigirse a la calle de Aduna Vieja, núm. 16.

Acordado en junta general extraordinaria celebrada el día 16 de Febrero corriente, la creación de las plazas dos médicos, un Farmacéutico y un Cirujano menor para la asistencia de los Socios y sus familias, procede al efecto que los señores a quienes pueda interesar, procedan a la presentación de instancias al señor Presidente de la Sociedad, D. Pascual P. Rioja hasta el día 29 del actual donde se hallarán de manifiesto las condiciones y proyecto de contrato que han de firmar los que sean elegidos en la Junta general que ha de tener efecto el día 1.º de Marzo próximo a las diez de la mañana en el Salón de la planta baja de la Sociedad.

El Presidente accidental.—Manuel Manrique.

Callicida Piza. Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Por correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

EL CURA DE ALDEA 162. Yo te rechazó y te niego el amor... María! María! repitió Diego con voz trémula al oír sus palabras.

EL CURA DE ALDEA 163. tal modo, que tuvo que apoyarse en la varandilla de la escalera. Desde allí se encaminó maquinalmente al pie de la cruz, y se dejó caer en una de sus gradas, frito de aliento y agobiado por el peso de su desventura.

EL CURA DE ALDEA 164. con precipitado paso y tomó una vereda que conducía al monte. Preocupado por las mil ideas que se revolaban en su mente, caminó más de una hora por la vereda adelante, sin apercibirse de nada.

EL CURA DE ALDEA 165. amor, Pero ¡ay! ese amor que fué mi ventura, mi felicidad, hoy que me veo solo y abandonado, puede sin labrar mi dicha, hacer tu desventura.

EL CURA DE ALDEA 159. amor, Pero ¡ay! ese amor que fué mi ventura, mi felicidad, hoy que me veo solo y abandonado, puede sin labrar mi dicha, hacer tu desventura.

Pedro Lobera é hijos PINTORES-DECORADORES Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.º Soria.

Edición económica, 1,50 pesetas ejemplar; edición de lujo, 2 pesetas ejemplar. Pídase en esta administración.

OBRA INTERESANTE El año en la mano.

Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1908. Cerca de 600 páginas de nutrida lectura. El más completo Almanaque y Memorandum de todos los adelantos artístico-científicos. Sin similar conocida.

Imprenta de TIERRA SORIANA Esquelas mortuorias y Recordatorios á precios baratísimos, sin competencia. Rebajas de importancia á los suscriptores de TIERRA SORIANA. IMPORTANTE.—Las esquelas mortuorias que se encarguen á esta administración, si la tirada es superior á 400 ejemplares, se publican gratuitamente en el periódico.

FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo. BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espinales, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e infinitad de artículos que no se detallan por no molestar. Armas de todas clases y artículos de caza. EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



POSTRE SABROSISIMO PARA 6 PERSONAS HECHO EN 5 MINUTOS

Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ. Al por mayor, Compañía Huevol, Calle San Martín, 46. SAN SEBASTIAN.

Fabrica de chocolate FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frio ALMACEN DE COLONIALES para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compra para fuerza de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS 2, y COLLADO 21 CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA DEPÓSITO DE ABONOS MINERALES

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 41 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

EL FÉNIX AGRÍCOLA Y DE LAS FAMILIAS SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España. Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño, Don Eugenio Vega Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS "LA AURORA" Capital social: 20.000.000 de pesetas. En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas. SUBDIRECTOR en Soria: D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

"La Catalana," Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad. RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624. Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489,07 Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma. Comisionado principal en Soria, Don Alfredo Bardají Plaza de Aceña, 16, 3.º

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la Hemoglobina líquida del Dr. Grau Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

La Industrial Castellana Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia. Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase. Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante. FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, CONFORME A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS CIENTÍFICOS, DE ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN Gran premio de S. M. la reina Regente Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz. CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo.

Casa editorial de Antonino Romero Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid. Obras de Don Enrique Pérez Escrich. ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores. La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas. La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas de tela. El Mártir del Gógotha.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno. Dentro de pocos dias podremos ofrecer á los suscriptores á estas obras, por cuadernos ó completas, el recibir GRATIS, completamente gratis TIERRA SORIANA.

Un progreso de la ciencia Mediante los medicamentos NAPOLIARKON Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y Nacionales Gran premio.—Cruz insigne.—Medallas de oro. LOS CONFITES NAPOLIARKON donan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarrhos de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Napolarkon con la debida instrucción, 4,50 pesetas. EL ROBO DEPURATIVO NAPOLIARKON, inmejorable reconstituyente antilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SIFILIS y todas sus consecuencias, Anemia, Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas semanales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Koob depurativo Napolarkon con la debida instrucción, 3,50 pesetas. LAS INYECCIONES NAPOLIARKON curan radicalmente los Flujos blancos, catarrhos crónicos de la vejiga, blenorragia, úlceras leucorreas, desmorrorea, vaginitis, propretis, endometritis bulbitis, balanitis, erosión del cuello uterino, licorritas, etc. Un frasco de la Inyección Napolarkon con la debida instrucción, pesetas 3,50 en todas las acreditadas farmacias. Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido el progreso de la ciencia. Para más detalles dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, número 38, Barcelona, y se obtendrá la constatación gratis y con absoluta reserva. AVISO: Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los renombrados Medicamentos Napolarkon, pedir el 1.º carta al señor A. Pizzo, calle Claris, número 38, Barcelona, que le mandará á vuelta de correo.

NO MAS ANEMIA y sus tristes consecuencias con el Regenerador de la sangre Napolarkon. A base de Fosforo-Hierro-Quinina-Cal-Coca-Estrinjina, etcétera. Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el Napolarkon el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso. El Napolarkon es el último descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, poluciones, espermatorrea, impotencia, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tuzamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de Napolarkon con la debida instrucción; 7 pesetas, en todas las más acreditadas farmacias. En Soria: José Morales Orantés, Collado, 6.

PELUQUERÍA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA Desinfección antiséptica VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepes, etc., etc. Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos. También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marqués del Vadillo, 2. Soria

EL PRACTICÓN Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras, contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos. APENDICE que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por ANGEL MURO Consta de un tomo en 4.º (22 per 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas. Encuadernado en tela, con lómera en badana imitación chagrin, siete pesetas. Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid. Pronto, muy pronto, podrá ofrecerse esta obra en forma de que adquieriendo un ejemplar haya derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

PELUQUERÍA HIGIÉNICA con Estufa de desinfección. Única de su clase en Soria DE Antonio Pérez Sevilla Marqués del Vadillo, 15.—Soria. Prontitud, esmero y economía SE ADMITEN ABONOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores. Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

APICULTOR Con práctica y entendido se ofrece para cuantos necesitan de sus servicios, por módicos precios. Dirigirse á la confitería de LA CAMPANA en Soria, Collado, 20. ACADEMIA PREPARATORIA PARA Sobrestantes y delincentes de Obras públicas DIRIGIDA POR PERSONAL TÉCNICA.—CONVOCATORIAS ANUALES Continúa preparación teórica-práctica para las próximas convocatorias de ingreso en los referidos cuerpos. En breve comenzarán las prácticas de campo. Clases especiales de dibujo lineal, figura, topográfico, rotulación, etc. Clases diarias de 3 á 6. HONORARIOS.—Preparación completa para Sobrestantes ó Delincentes, 15 pesetas. Id. id. id. y dibujo de figura, topográfico, etc., 20 pesetas. Se ingresa en Delincentes con 2.000 pesetas y en Sobrestantes con 1.500 hasta 5.000 pesetas. Correspondencia y detalles los facilitará el Director de 3 á 6.—Calle de los Estudios, número 2, 3.º, Academia.

160 EL CURA DE ALDEA —¡Oh! ¡imposible!—exclamó la joven. —Sí, el mío. Jamás en su adusta frente ni en su sombrío rostro hallado para su hijo sonrisa de cariño. Todos los padres han besado alguna vez á sus hijos; pero el mío, nunca. En mi niñez castigó la culpa, el delito más pequeño; y hasta aquellas inocentes travesuras tan propias de la infancia, y que suelen formar las delicias de otros padres, el mío las censuraba con aspereza, matando así el amor filial en mi corazón, y obligándome á llegar hasta el punto de ver en mi padre á un hombre que me aborrecía y que me hacía detestar la vida. —¡Diego! ¡Diego! ¡Ve que estás blasfemando!—le dijo María. —Sólo mi madre endulzaba mis amarguras; pero al abandonar la tierra por la paz del cielo, me he quedado solo en el mundo. —Reflexiona que tu altivez irrita á tu padre, y que debes mostarte humilde con el hombre que te dió el sér.—continuó la joven. —Lo sé, María; pero tampoco ignoro que aunque me arrojará á sus

165 EL CURA DE ALDEA Y luego, como recordando alguna cosa, continuó: —Toma, hijo mío, toma esta cadena y este medallón, que me entregó para tí pocos momentos antes de expirar. Diego, por única respuesta, estampo un beso en el objeto que le presentaba el cura, y le guardó en su pecho. —Dios ha querido recompensar los inmensos beneficios que ha sembrado en la tierra llamándola á su lado—murmuró el cura, enjugándose las lágrimas que comenzaban á desprenderse de sus ojos.—Pero en fin, Ello ha determinado, y debemos conformarnos. ¡Pobre Angela! Mira: mañana quiero hablar contigo: sé que tú y tu padre no os queréis muy bien, y eso me desconsuela. Con que adiós, hijo mío. Valor, y no dejes de venir á verme. No te ofrezco mi casa, porque querrás ir á la tuya, como es natural. Adiós, adiós. Y siguió su interrumpida marcha, no sin dar antes un abrazo á Diego, el cual, al verse solo, cruzó el pueblo

164 EL CURA DE ALDEA dos bultos que se encaminaban hacia la ermita. Su primer movimiento fué retroceder; pero pronto se repuso, diciendo en voz baja: —¿Qué me importa? Sigamos adelante. Uno de los hombres llevaba un pequeño farol en una mano, y en la otra un paraguas. Su compañero se apoyaba en su brazo. Nuestros lectores habrán comprendido que eran el cura y Antonio. Diego fué reconocido por su criado al pasar junto á éste. —¡Calle! ¡Es el señor Diego!—dijo levantando el farol de modo que su débil resplandor dió de lleno en la cara del joven. —¡Sí, él es!—añadió el cura.—Pero, hijo mío, ¿adónde vas por aquí á estas horas. —¿Lo sé yo, por ventura?—respondió el joven maquinalmente. —¡Oh!—articuló el anciano.—Tu pobre madre... —Lo sé todo—interrumpió Diego. —¡Pobre Angela! Ha muerto pronunciando tu nombre.

166 EL CURA DE ALDEA piés, aunque le pidiera perdón de esos delitos que él me achaca, y que yo creo no haber cometido, todo sería en vano. —Ante todo es tu padre, y debes atacar y respetar hasta el más leve de sus caprichos. —Sin embargo, no puedo. —Diego, olvidas que un hijo es el espejo en donde se mira un padre? Corre á su casa, implora su perdón, y estoy segura de que te abrirá sus brazos. —¡Jamás!—repitió el joven con energía. —Si es tu sangre su sangre, ¿cómo quieres que no te perdone? Además, en su casa se halla mi buen tío, el padre Juan; confíale tus temores, y él te ayudará á convencerle. —¡Nunca!—volvió á repetir Diego. —Te lo ruego por nuestro amor—añadió la joven con dulce acento y bajando la voz. —María, pídemelo cuanto quieras; la vida, si te place; estoy resuelto á sacrificarlo todo; pero ver á mi padre, imponer su perdón, no porque es en vano. —Pues ya que tu orgullo supera á